求真务实，吃苦耐劳，勇挑重担，为学校共青团事业贡献青春

              ——尹喜述职报告
2008年我主持校团委工作以来已近三年，这三年，是我校各项事业迅猛发展的3年，也是全校各级团组织在校党委和上级团委的领导下，紧紧围绕学校中心工作，服务于学校发展大局和整体工作目标，服务于团员青年成长成才的三年。三年来，校团委以培养“三能”人才为核心，以爱国主义教育为重点、以校园文化、科技创新、社会实践活动为平台、以组织建设为保障，全力构筑团员青年的精神支柱，在组织青年、引导青年、服务青年、维护青年正当权益等方面做了大量工作，取得了较好的成绩，我校共青团工作也伴随着学校各项事业的蓬勃发展迈上了新台阶，并于2010年荣获广东省“五四红旗团委” 荣誉称号。
一、主要工作
思想政治教育成效显著。三年来，结合纪念改革开放30周年、五四运动90周年、新中国成立60周年、实践科学发展观学习活动等，组织开展思想教育活动25场次，76231人次参加了活动。共有136个团组织参加全省“活力在基层”主题教育活动，有32个团组织获奖，获得团省委奖励经费27200元，是全省获奖最多的高校之一。2008年启动青年马克思主义者培养工程，培养团学主要骨干840多人。
 团的组织建设明显增强。三年来，认真贯彻胡锦涛总书记对共青团提出的“两个全体青年”的要求，坚持眼睛向下、重心下移，不断加强基层团组织建设和基层工作，帮助基层团组织解决工作中遇到的经费等实际问题，极大地调动了基层团组织的工作的积极性和创造性。三年来，获得省、市先进团组织11个，省、市优秀团干团员55人，2009年，机制1063班被评为“全国先进班集体”，2010年，机制1076班团支部被评为“广东省五四红旗团支部标兵”，校团委被评为广东省五四红旗团委。
社会实践活动取得新突破。三年来，共组织省级重点团队3支，校级重点团队138支，参与人数近6万人次，累计投入经费30多万元，争取团省委和社会经费10多万元。2支社会实践团队评为全国优秀团队”。

志愿服务活动深入开展。目前，我校注册志愿者3280人。我校青年志愿者在湛江市工业博览会、湛江市国际龙舟赛、湛江市百万农民学信息等重大工作中发挥了积极作用，今年，我校2500名志愿者承担了第16届亚运会火炬传递湛江站所有志愿服务工作，同学们出色的表现，充分展示了海大学子的青春风采，得到了湛江市委市政府的充分肯定。此外，在爱心助学、关爱弱势群体、科技下乡、环境保护、义务献血等方面也发挥了积极的作用。三年来，共开展活动760多场次，参与人数23000多人次，总服务时间达118500多小时，受益人数达25万多人次。此外，我校学生积极发扬“一方有难、八方支援”人道主义精神，2008年以来，共为灾区捐款388538.2元。
科技竞赛卓有成效。经过两年多的努力，我们在这方面逐步形成了以“挑战杯”竞赛为龙头，以科技竞赛为载体，以广东大学生科技节为基础的工作机制。我们大力支持与鼓励各学院举办学科专业技能大赛，如工业设计大赛、ERP沙盘模拟大赛、大学生电子设计大赛、数学建模大赛、大学生英语竞赛、汽车智能大赛等一系列竞赛活动，并逐步形成了“一院一品牌”的格局和“学院竞赛出作品——校内竞赛选作品——省内竞赛出成绩——全国竞赛出成果”的竞赛运作机制，有效地促进了校园创新氛围的形成。据统计，2008以来，举办学术讲座、学术科技竞赛58场次，近48645人次的学生参加了课外学术科技活动；168人次在省级以上学科竞赛奖励。在今年第七届“挑战杯”广东大学生创业计划竞赛中，我校取得金奖1项、银奖2项、铜奖2项的历史最好成绩。

校园文化活动内涵明显提升。以参加国家和省部级文化活动为依托，以校园科技文化艺术节为导向，开展了包括文化艺术类、科技创新类、体育竞赛类、学术报告类四大板块的一系列活动。2008年以来，举办体育文化艺术活动91场次，参与学生206013人次。2008年以来，有456人次在省部级文化活动竞赛中获奖，我校荣获第二届全国大学生艺术展演优秀组织奖。

社团工作有效推进。以社团活动月活动为重点，形成理论学习、文学艺术、学术研究、体育健身、志愿服务等多层面的学生社团活动。三年来，开展社团活动564场次，参加活动人数4万多人次，37人次在省部级以上各类竞赛中获奖，摄影协会评为广东省优秀学生社团。2010年6月成立了广东海洋大学学生社团联合会，并成功召开了第一次社团代表大会。
积极服务学生就业创业。扎实做好学生就业创业工作，切实提高学生就业能力。一是抓学生就业观念转变工作，引导学生到基层去，到祖国和人民最需要的地方去，2008年以来有 12名学生到西部和山区志愿服务。二是抓学生就业能力提升工作，通过举办创业计划竞赛、公务员模拟大赛、准入社会实践/就业创业论坛等活动，增强学生的就业创业力。三是抓就业创业见习基地建设，目前共建立11了个“青年就业创业见习基地”，能为190多学生提供个见习岗位。我校毕业生陈银训2009年被评为广东大学生创业先进个人。
二、体会
  （一）做好学校团工作，必须紧紧围绕学校党政中心工作，服务大局；坚持青年为本，围绕“三能”人才培养目标，结合自身实际，找准工作切入点，履行好团的基本职能。
（二）做好学校团的工作，必须重视基层组织建设和基层工作，突出思想引领和成才服务，必须注重调动学校各方面的积极因素，营造良好的工作环境和氛围。
（三）做好学校团的工作，必须不断加强学习，解放思想，改革创新，用科学的理论指导实践，推进工作，使共青团始终保持生机与活力。

对校团委书记素质要求的体会是：
（一）必须始终保持强烈的工作激情。团工作面对的对象是广大团员青年，很多工作都是从学生的生活、学习、活动等小事方面入手，工作头绪多，琐碎杂乱，如果没有强烈工作激情，就很容易让人产生厌倦的情绪。但我知道，共青团工作是做青年人的工作，只有保持强烈的工作激情，才能与学生打成一片，才能得到学生的信任，才能有效开展工作，从而使团的工作始终充满朝气与活力。

（二）必须始终保持强烈的敬业精神。由于学校大、学生活动多，并且大部分活动都是安排在课余时间或节假日，经常还要完成学校临时交办的工作。三年来，我和我的同事大部分休息时间都是与学生一起度过的，有时参加活动晚上十一点多才回到家，有时早上五点多就要起床回学校，有时连续几天都没跟小孩说上一句话，但是大家从来都不计较，都无怨言，因为我们知道 ，这是团干部必须具备的素质。
（三）必须吃苦耐劳，求真务实，勇挑重担。牢记职责，切实履行好自己的职责是衡量一个干部事业心的尺子，更是检验一个干部党性修养的标杆。正是基于这样的认识，这几年来，不管工作多忙，身心多累，我都不敢有丝毫怠慢。一是尽量抽时间多深入基层，多与学生交流，了解学生真实情况，使自己在想问题、办事情、作决策时符合客观实际；二是加强学习，向书本学，向实践学，向同事学习，不断提高自己的综合素质，强化自己的统筹协调与组织能力；三是坚持高标准、严要求，把做好工作放在第一位，努力做到重担面前不卸手，困难面前不退却，责任面前不推诿，利益面前不伸手，牢记职责，勤奋工作，不负重托。
三、工作思路

如果竞聘成功，今后几年我的工作思路是：要突出一个根本目标（育人），推进两大战略任务（思想引领和成长服务），抓好三大工作（思想政治教育、促进就业创业和综合素质拓展），努力实现团工作的新发展。
一、不断深化思想引领工作
以实施“青马工程”和“红网工程”为重点，以坚定学生理想信念为核心，创新方式方法，不断提高思想引领的能力和水平。
二、大力推进就业创业工作
围绕学生面临的最普遍、最直接、最迫切的现实问题，及时给予解决和帮助，把促进就业创业作为重中之重，抓紧抓好、抓出成效。
三、大力推进素质拓展计划
按照学校“三能”人才培养的要求，大力推进学生素质拓展计划，深入开展校园文化、学术科技、创新创业、社会实践活动等，为学生的成长成才提供更多的机会和平台。

四、大力加强基层组织建设和基层工作
以增强团支部吸引力、凝聚力和组织活力为核心，以工作内容、组织建设和机制创新为重点，全力推进基层组织建设和基层工作。
我本人有决心和信心把工作做得更好，为学生的成长和学校事业的发展作出更大的贡献。
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