张兰英：岗位设置和人员聘用工作之我见（摘要）
这次岗位设置和人员聘用工作的精神实质可以概括为：按需设岗、择优上岗、分类管理、岗酬对应，充分体现党和国家尊重知识、尊重劳动、尊重人才、尊重创造的劳动分配精神。工作目标是：通过科学的岗位设置和公开、公平、公正的竞聘上岗实现“三个转变”和“两个提高”，即：人事管理从身份管理向岗位管理转变、从固定用人向合同用人转变、从粗放管理向集约管理转变，进一步提高全校教职员工的积极性、主动性和创造性，进一步提高学校的办学水平和办学效益。工作的基本思路是：一是根据上级政策和学校事业发展需要确定专业技术、管理和工勤技能三类岗位总量及其内部结构比例，即制定岗位设置方案，报省教育厅和人社厅审批；二是按照批准的岗位设置方案，制定学校岗位设置管理实施方案（岗位设置与人员聘用方案）。即由教师岗位设置与人员聘用委员会、辅导员岗位设置与人员聘用委员会、其他专业技术岗位和人员聘用委员会、管理岗位设置与人员聘用委员会、工勤技能岗位设置与人员聘用委员会将各类人员编制按照各个学院、部门所肩负人才培养、科学研究、管理服务等任务科学合理地进行分配；三是单位（部门）岗位设置与人员聘用委员会拟定本单位（部门）岗位设置管理实施方案；四是按照干部人事管理权限分级开展聘任。
从七月十三日下发《广东海洋大学岗位设置和人员聘用工作方案》以来，已进行和完成了如下几项工作：一是制定并上报了岗位设置方案；二是五个系列委员会对学校各类人员及岗位进行了较全面的摸底，并按照学校待批的岗位设置方案拟初步定了各系列的岗位管理实施办法。接下来的工作主要是各系列委员会要进一步听取各学院、各单位的意见、并按照学校的科学发展要求科学合理地、周密细致地制定岗位管理实施方案；各学院、各单位、各部门根据本院、本单位、本部门的工作任务拟定岗位设置与人员聘用实施办法，核心是要对各类岗位的数量进行论证、对岗位职责和上岗条件进行描述；最后就是公开、公平、公正地实施分级竞聘上岗。
综上所述，不难看出这次人事制度改革的重点是科学设岗。难点是如何将各类岗位编制科学地分配到各个学院、单位和部门。而解决重点和难点的关键是正确处理好如下四个关系：
一要正确处理人才培养、科学研究和社会服务的关系。大学以育人为本，人才培养是学校的首要任务。按照广东目前的生均教育经费拨款机制，人才培养是学校生存和发展的根本保障。没有学生，也就没有学校，所以岗位设置首先要满足人才培养的需要。科学研究是学校的一个重要使命。一个学校的社会声誉说到底取决于它的学术地位。而科学研究成果既是学术的载体，又是学术的体现。学校这些年来以申博、建博和增硕为切入点大力推动科研工作既是海大提升办学层次的现实需要，也符合海大长远发展的要求。之所以这样讲，是因为办学层次的提升能为学校争取更多的话语权、更多的资源如科研基地和平台建设，这样就能为广大教师和专业技术人员提供更多更好的发展空间和施展舞台，能够吸引更多的优秀人才来校工作。有了高水平的师资队伍，就能吸引更多优秀的学生报考我校，就有可能培养出更多高质量、高水平的学生。只有更多的毕业生能在国家的关键岗位、重点岗位发挥作用、做出贡献，海大的影响力才会不断扩大，海大声誉才会与日俱增。所以岗位设置必须充分考虑科研的需要。社会服务是高校三大职能之一。越是高水平大学越是积极参与所在地区的经济社会发展，并致力于影响和推动该地区的人们改善生活、文明进步。美国的斯坦福大学、马里兰大学都是这方面的典范。所以岗位设置也要兼顾社会服务的需要。
二是要正确处理教学、科研、管理和服务的关系。教学、科研、管理、服务是大学履行人才培养、科学研究、社会服务三大职能的四大抓手。人才培养首先靠教学，教学不仅是学校的中心工作，也是每位教师的基本职责。因此，教学任务肯定是教师编制分配的最重要依据之一。第一课堂虽然是人才培养的主渠道，但第二课堂、第三课堂对人才培养也很重要。因此，岗位设置时还必须考虑实践育人、管理育人、服务育人和文化育人的需要。科研的重要性前已述之。现在的问题是科研工作如何更好地与人才培养相结合，如何进一步提升对学校的贡献率。管理是关键。管理不仅出生产力，而且决定学校的生存和发展。因此岗位设置时必须考虑管理工作的需要。良好的办学条件和环境是人才培养的基础。高效、优质的服务支撑系统是一个优秀大学的重要保障。因此岗位设置还必须满足各种服务对工勤技能人员的需要。
三是要正确处理规模、结构、质量和效益的关系。规模是基础。没有足够的招生规模就没有起码的效益，也不可能有地位。但结构很重要，甚至是更重要。每年招生几千人，专业就很重要，如果没有几个响当当的专业，没有学生感兴趣的专业，恐怕是很难招生的。所以专业建设和结构优化非常重要。学科也是一样，没有结构上的优化，就没有重点，就不可能有特色。所以在岗位设置时一定要兼顾专业建设和向建博学科适当倾斜。因此为了满足各方面工作的需要，各类人员都有一个基本规模，满足量的要求，但更重要的是根据各类岗位的职能、职责、层级的不同，使各类人员队伍具有合理的结构，满足质的要求。岗位设置时，我们还必须始终把握好质量和效益的关系。例如专业技术队伍一般来讲高级职称的比例越高，队伍的水平越高，人才培养的质量也越高，但人才培养工作涉及方方面面，其中许多工作并不需要教授来做，如果让教授们做大量的事务性工作，就是大才小用，既浪费人力资源，又增加办学成本。其他系列岗位也是一样。高级岗位越多，上岗的条件就越高，有利于保证质量和提高水平，但必然增加办学成本。相反，如果一味为了降低办学成本，不顾实际，降低岗位层级，则必然降低队伍素质和水平，势必影响工作质量和水平。因此，岗位设置一定要坚持实事求是，按需设岗，既不盲目拔高，也不刻意降低。
四是要正确处理个人与学校、局部与全局的关系。岗位设置与人员聘用工作涉及每个单位、每个人的切身利益。这项工作政策性强、涉及面广，影响深远，对学校领导班子是个考验，对每个教职员工都是一个考验。我们要在尊重政策、尊重科学、尊重事实的基础上把我们的思想统一到国家、省的要求上来，统一到学校的科学发展上来，统一到广大师生的长远利益上来，当好主人翁，让一切可能出现的矛盾在民主、公开、公平、公正的氛围中得到圆满解决。
