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“三能”应用型本科人才培养模式的探索与实践
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尊敬的各位领导、各位代表：

近年来，在省教育厅的正确指导下，我校坚持服务地方经济和海洋事业发展，不断深化教育教学改革，积极推进应用型本科人才培养模式改革。下面我分四个方面向大家作个介绍。
一、应用为基，创新三种模式
在当前我国全面建设小康社会的进程中，对人才的需求呈现出多规格、多层次、多样化的特征。作为地方院校，必须更新应用型人才培养的质量观，选择有利于实现社会价值与个体价值相统一的多样化培养模式，使传统意义上的因材施教建立在多元化培养的基础上。在这种教育思想指导下，我校以社会需求为导向，以培养基础扎实、综合素质高、富有创新精神的“能安心、能吃苦、能创业”的“三能”应用型人才为目标，围绕学生成人成才的需求，通过实施分类指导，构建起三个层次的应用型本科人才培养模式。 
（一）应用型人才培养模式
应用型本科人才培养是我校培养模式改革的基础。该模式以就业为导向，以全体学生为对象，以产学研结合为载体，目的是培养能够灵活运用所学专业知识与技能独立解决实际问题能力的高素质应用型人才。各专业根据自身的特点，构建了各具特色的培养模式。如：水产养殖专业的产学研三结合培养模式、食品科学类专业的“通识教育+宽口径专业教育+实践教育”培养模式的探索与实践，共获得上两届省级优秀教学成果奖4项，毕业生初次就业率平均达到91%；航海技术专业和法学专业的“学历教育+职业资格”培养模式、工科类专业的“校内模拟实习+校外现场实习”培养模式、农科类专业“五阶递进式”实践教学模式等，应用于本科人才培养全过程并取得显著成效。

（二）应用复合型人才培养模式
应用复合型本科人才培养是我校培养模式改革的主要方向。该模式是在应用型人才培养的基础上，为学有余力的学生设计提供的双学位、第二专业、主辅修、跨专业修课的自主选择制度，目的是为不同层次学生的自主学习提供多样化渠道，满足学生个性化需求。目前已在国际经济与贸易、英语、会计学、法学等多个专业开展了复合型人才培养研究与实践，平均每年有200多名学生在第二专业毕业并取得双学位。

（三）“双百工程”应用创新型人才培养模式
应用创新型人才培养是我校培养模式改革的突破口。“双百工程”是指学校每年在新生中选拔200名左右优秀学生进入创新实验班学习，分学术和管理两个方向进行分类培养的模式。目的是培养学业基础扎实、实践能力强、有一定的研究和创新能力、具备良好身心素质的应用创新型人才。该模式实施灵活独特的人才培养方案，采用“1+2+1”的三段培养模式安排四个学年的教学活动。目前已招收实验班学生324人。经过一年的试验，“双百工程”培养模式为我校各专业应用型人才培养提供了有益的经验，其中的学分制、选课制和导师制改革成果将逐步推广到全校本科教育中。

二、育人为本，建设四大体系
为实现“三能”人才培养目标，学校坚持“以生为本”的教育理念，以学生的健康成长和全面发展作为教育的核心价值取向，以人才培养模式中的培养目标、培养过程、培养体系和培养评价等基本要素为切入点，建设教学改革四大体系，全面推进人才培养模式改革。
（一）应用型学科专业体系
根据当今科技发展趋势，积极设置符合地方经济发展需要、面向新兴产业的学科专业；加快调整与改造传统专业，更新专业内涵，拓宽专业口径；依据地方发展规划的重点产业，着力建设特色专业，使不同层次的应用型人才培养模式相衔接，不同科类的应用型专业相配合，形成应用型专业和学科相互支撑的框架体系。经过多年的建设，我校的应用型本科专业由1997年的10个发展到了目前的63个，学科专业布局更加合理，涵盖理、工、农、文、经、管、法、教等8大门类。专业建设整体水平得到全面提升，形成了以海洋和水产学科为特色、以应用型专业为主体、多科类协调发展的本科专业体系。建成8个省级以上特色专业（其中5个为国家级特色专业），2个广东省名牌专业以及15个校级应用型示范专业。
（二）综合化课程体系
课程体系和教学内容改革是构建应用型人才培养模式的主要落脚点。我校根据应用型人才的知识结构特点，进一步优化人才培养方案，按照“厚基础、宽口径、重实践、高素质、强能力”的原则构建了“平台+模块”层级递进式的综合化课程体系，突出理论教育的针对性，突出学生实践能力的培养，增设多学科有机组合的综合课程、创业创新教育以及方法学类课程。实行学分制、弹性学制、导师制、主辅修制、选课制和创新实践学分制，探索与完善分类培养、双学位制度、国内外高校学分互认制等与个性化培养相适应的教学管理机制。
（三）立体化实践教学体系

根据我校各专业具有的行业特点，构建以培养学生创新精神和实践能力为目标，基础实践、专业实践、职业技能实践、创新实践等四大模块相结合的立体化实践教学体系。在空间分布上由课内向课外、由校内向社会延伸；在时间分布上把实践教学贯穿大学四年的学程，其中理科类实践教学环节平均为36周，文科类平均为30周。近三年，实践教学环节占总学时的平均比例为33%，最高达45%；实验开出率为99.8%，有综合性、设计性实验的课程占有实验的课程总数比例的90%以上；参与课外科技创新活动的学生占70%以上。

（四）多元化素质拓展体系

素质是知识和能力的基础，注重素质培养是应用型人才培养的首要任务。我校始终坚持“坚韧不拔，自强不息”的海大精神，树立“能安心、能吃苦、能创业”的“三能”高素质人才培养理念，构建由“文明创建、创新创业、文体艺术与身心发展、社会实践、军学共建”等五类活动组成的融课内与课外为一体的多元化素质拓展体系。近五年来，全校95%以上的学生参加了学校组织的素质拓展活动。部分活动颇具海大特色，深受学生喜爱。如：自2004年以来我校与南海舰队建立了“军学共建”的育人机制，以“以学拥军、以军助学”为宗旨，以文化交流、思想交流、科技交流为主题，融合军队和大学的资源积极拓展应用型人才培养第二课堂。至今我校已组织15个学院与驻湛部队的15个基层单位结成军学共建对子，开展共建活动500多场次，参与的师生官兵累计十多万人次。通过“军学共建”第二课堂活动，使大学生在与部队官兵的互动中不断提高自身的综合素质，进一步坚定了理想信念，加深了爱国主义情感。
三、能力为重，构筑五个平台

应用型人才培养的着力点和难点是大学生能力的培养。我校坚持以培养学生创新精神和实践能力为主线，通过构筑五大平台强化学生实践创新能力的培养。

（一）教师教学能力提升平台
建立和完善教师职业准入和教学能力评价机制，开展岗前培训、教学技能境内外培训、校企合作培养以及各种教学交流评比活动，进一步提高教师教学技能和水平；建立和完善名师培养制度、助教制度和课程组制度，打造以专业首席教师和课程负责人为核心的专业和课程教学团队。近三年，组织教学方法和技能培训12场，参加的教师共2000多人次；开展授课竞赛、专业首席教师和精品（双语）课程教师专题培训8场，参加的教师共600多人次。学校被评为省级教学名师4人，南粤优秀教师9人，学校师德建设先进个人104人，“教学质量优秀奖”48人，建成特色（名牌）专业和精品课程教学团队55个。

（二）优质教学资源建设平台
以推进“质量工程”为重点，建设基于数字化校园的本科优质教学资源平台，主要包括：精品课程和名优教材等网络课程资源、网络虚拟实验教学系统、教学课件库、试题库、公选课平台和自主学习资源库等。建成5门省级精品（含优质）课程、66门校级精品课程（含双语教学示范课程）、47门网络课程和43个专题学习网站，为学生自主学习创造了良好条件。

（三）实验教学三级平台
按照“合理定位、突出特色、教研结合、开放共享”的思路，改变传统的以课程为中心设置实验室的做法，构建结构科学、布局合理、资源共享的基础类实验教学平台、专业类实验教学平台和科研型实验平台组成的三级实验平台。实行实验室开放制度，通过网络化管理，确保实验教学资源的综合利用率和共享程度最大化。建成各类教学实验室（中心）共66个，包括经国家资质认定的计量认证机构1个、省（厅）级重点实验室、广东省普通高校人文社科重点研究基地、工程技术研究中心及部属实验室11个，中央与地方共建的特色学科实验室15个，省级实验教学示范中心3个。
（四）产学研合作教育平台
学校坚持走产学研用相结合的道路，先后与地方、企业和科研院所等单位共建了186个校外实践教学基地。比较典型的合作教育方式有两种：
一是直接与有关单位合作办学。如，水产学院、农学院近年来实行“订单式”培养，通过与企业携手“量身定做”，既解决了农科类毕业生就业难的老大难问题，又满足了企业对人才的需求。动物科学和动物医学专业近年来通过“订单式”培养出来的毕业生供不应求，毕业生的一次就业率连续几年保持在100%。2009年这两个专业有毕业生53名，有23家企业前来招聘共计572个岗位，供求比达1:10；2010年供求比更是达到1:12。又如：2003年我校与中国东方歌舞团合作创办了中歌艺术学院。中歌艺术学院坚持课堂教学与艺术创作、舞台实践相结合、艺术教学与艺术产业相结合的教学模式，培养了一批高素质的文化艺术产业应用型人才。五年来该院学生共获国家级、省部级以及各种大赛的奖项157个。
二是依托产学研合作单位，建立人才培养基地。如信息类、社会体育等专业“3.5+0.5学年”培养模式（三年半在校学习，半年进入合作企业实习），农科专业创业人才“2+1学期”培养模式，将毕业实习、毕业论文等教学环节与就业一体化。师生学以致用，积极参与企业的建设和科研项目，为企业解决实际问题，受到企业的好评，不少学生一毕业就直接被实习单位录用。
（五）创业创新实践平台
为了进一步增强大学生的创新精神和创业能力，我校注重把创业创新教育贯穿到本科教育教学的全过程，以系统化的创业创新指导课程为基础，以创业创新实践活动为载体，以社会资源为支撑，搭建创业创新实践平台。
1、实施大学生创新实验计划。自2006年至今，立项省级和校级大学生研究创新性实验项目分别为100个和211个，学校专门拨出经费并配备指导教师，吸引了近2000名学生参加。
2、实行本科生导师制。自2008年起，在实行班级制和年级辅导员制的同时，推行本科生导师制，首先在水产类、食品类、外语类专业及“双百工程”创新实验班进行试点，今后将逐步推广至全校各本科专业。
3、组织学生开展“挑战杯”、学科专业竞赛、专业技能大赛及参与教师科研项目等科技创新活动。近三年，我校本科生参加教师科研项目243项，在各类刊物上公开发表论文300多篇，参与申请专利26项，共有843人次在科技创新活动中受到省部级以上表彰。
4、开展对外交流合作。学校与多所境外高校建立合作培养机制，联合培养具有国际化视野的高素质应用型人才。例如，我校与日本东京海洋大学、英国斯特灵大学、韩国新罗大学、台湾海洋大学等国内外高校联合实施学生培养计划。

四、质量为根，不断改革发展
应用型人才培养模式改革的根本目的是为了提高人才培养质量。多年来，我校以更新教育观念为先导，积极推进应用型本科人才培养模式改革。通过整体规划，分步实施，不断完善，收到了较好的成效。
通过改革，形成了具有广东海洋大学特色的“三能”应用型本科人才培养模式。人才培养实现从注重知识传授向注重实践能力培养转变，从单一培养向多样化的分类型、分层次培养转变，从注重共性教育向注重个性教育、因材施教转变。

通过改革，进一步提高了学生的综合素质和社会适应能力。学生的基本理论扎实、基本技能过硬，学生的实践创新能力有了明显提高。2008年以来，我校学生获得省级以上荣誉奖励达5000多人次，在“挑战杯”等各类课外科技文化、艺术体育竞赛中，获得省部级奖励以上奖励达2500人次。全国海船船员适任证书统考通过率达93%以上，英语专业八级考试通过率达80%以上，全国计算机等级考试通过率达95%以上。人才培养质量得到社会的广泛认可和充分肯定，招生录取分数线持续提高，尤其是今年普通高考二A类招生人数、第一志愿投档率、生源质量等创历年新高，所有专业在第一组志愿全部录取额满。本科生总体就业率一直保持在98%以上。用人单位对我校毕业生质量的综合评价优良率达到90%以上。

“三能”应用型本科人才培养模式改革是我校教学改革的一个切入点，也是我校对社会人才需求变化的积极应答。随着社会的快速发展的逐步深化，人才培养模式创新仍然任重而道远。我们将再接再厉，站在高等教育大系统的整体高度建立独具特色的人才培养体系，不断丰富应用型人才培养模式改革内涵，不断提高我校的教育教学水平，为地方经济社会发展提供有力的人才支撑。
谢谢大家！
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