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    本人于2008年6月任水产学院党委副书记，根据学院班子成员分工，我是负责学院学生工作，同时兼任学院工会主席，负责学院工会工作。现将任职以来分管工作完成情况述职如下：
一、加强理论学习，明确工作思路
理论学习主要是围绕党的十七大精神、科学发展观和学校组织理论学习而展开。通过理论学习进一步理清工作思路。作为分管学院学生工作的副书记，主要工作思路是以学生全面发展为目标，以学风建设为主线，以学生党建为龙头，以班风建设为基础，以毕业生就业为导向，以团学组织为依托，以“军学共建”为载体，关心关爱每一位学生，注重“全院学生的均衡发展”，结合专业特色，培养“三能”人才。作为学院工会主席，在学校党委、校工会以及学院党委的领导下，通过开展工会活动，履行工会职能，为全院教职工增活力，解困难，维权益，谋福祉。凝聚人心，团结一致，为学院中心工作服务，为学院建博增硕服务。
二、加强调研，改进工作

1、重视思想政治教育，解决学生实际问题
深入调研，查找问题。通过调研发现，我院学生工作和学生思想存在的突出问题是专业思想问题和就业思想问题，并由此延伸出一系列问题：要求转专业和退学的问题，学生无心向学上网成瘾的问题，逃课问题，补考重修学生较多的问题，学生考试作弊问题，学生不愿在水产行业就业等问题。通过研究我院加强了新生入学教育和专业思想教育，加强了职业生涯规划教育和就业指导教育，开办了“水产科技论坛”和“水产就业论坛”，加强就业市场开拓和调研，提出了“大水产就业观”，积极为毕业生推荐就业和提供就业指导，目前已初步缓解了这两大学生思想问题。

2、重视学生党建，以党建带团建，以团建促班建
重视学生党员发展工作，两年多来发展学生党员361名，学生党员比例接近30%，其中本科生党员比例在20%左右，研究生党员比例在70%左右。开展学生党建调研和党员教育管理，开展主题党日活动，增强基层党支部活力，结合专业特色，创新主题党日形式与内容。 
坚持以党建带团建，以团建促班建，创新党团组织生活形式和内容，以建设良好学风班风为根本目的，充分发挥学生党支部引领作用。
3、营造浓厚学术科研氛围，促进院风学风建设

以学风建设和科技创新为核心，在院学生会成立了科技部和考研部，营造良好的学术科研氛围。举办“水产科技论坛”近20场，邀请名师给学生开展学术讲座，鼓励学生科技创新，引导学生积极参与教师科研。加强研究生与本科生的交流，召开多次考研经验交流会，编印《考研手册》和导师简介，引导和激励本科生考研和硕士生考博。学院考研和考博人数呈上升趋势。2009年我院本科生考上研究生13人，硕士考上博士4人；2010年本科生考上研究生15人，硕士考上博士5人。
4、重视辅导员队伍建设，专业化水平得到提高
两年来，我院4名辅导员均取得中级职称、职业指导师和三级心理咨询师资格，极大地提高了我院辅导员专业化水平，增强了辅导员服务、指导学生的能力。引导辅导员积极开展学生工作和思想政治理论研究，两年来，我院学生工作组公开发表学生工作论文17篇，编写工作案例3篇，有两个校级课题，2009年本人获得一个省教育厅重点资助思政课题，辅导员专业化水平得到提高，解决学生工作难题的能力得到增强。
5、开拓就业市场，提高毕业生就业率
调动全院教师积极性和社会资源，为毕业生推荐就业，主动为用人单位和毕业生提供服务，到珠三角走访水产行业用人单位，征求人才培养方案意见。两年来，联系用人单位超过100家，收集到的用人信息超过1500个岗位，在校内组织毕业生参与各类大小招聘会面试超过50场，建立一个相对稳定并不断增长的用人单位信息库。创新人才培养模式，继“海大班”之后又成立“粤海班”，与企业联合培养水产应用人才。我院08年本科生初次就业率为94.39%，总体就业率为99.30%。09年本科生总体就业率为98.91%，研究生总体就业率为100%。2010年本科生初次就业率为91.85%，均高于全校平均水平。

安排专人负责就业工作，在学生会中成立了就业部，引导学生树立正确的就业观，在全院学生中提出“大水产就业观”，举办“水产就业论坛”，邀请成功校友和企业高管为毕业生开展就业讲座；在全院全面推进全民职业生涯规划，引导学生认识到职业规划能力是大学生必备技能，要求人人参与，并长期坚持开展，取得较好效果。

6、大力开展军学共建活动，培养“三能”人才
“南沙精神”报告会是我院新生入学必修课，每学期组织学生走进军营开展以“学习南沙精神、练就军人意志、塑造高尚品格”为主题的军学共建活动。通过学习南沙精神，引导学生内化为海大精神，培养学生具有团队精神、吃苦精神和奉献精神。自开展军学共建活动以来，学院学风院风明显好转，学生的吃苦耐劳品质和团结协作精神明显提高，爱国主义和国防意识明显增强，思想境界和精神面貌普遍提升。近两年，我院有4名学生应征入伍，越来越多的毕业生愿意到水产行业从事艰苦的工作。 

7、关心每一位学生的成长特别是贫困学生的成长
秉承“一所优秀的大学，应能帮助每一位学生走向成功”的管理理念，面向基层学生、普通学生服务，加强基层班集体建设，关注每一位学生的成长；高度关注学生沉迷网络和学生补考较多等问题，经常深入学生宿舍了解学生实际情况，做特殊学生的思想工作。
8、积极开展工会活动，充分调动教职工积极性

组织教职工参加学校各类比赛活动，取得较好成绩，如女子扇子舞比赛团体第二名，教工游泳比赛团体第二名，校运会团体第一名等。组织学院教职工外出参观考察活动，关心家庭经济困难教职工。
三、廉洁自律，勤政廉政
在廉洁自律方面，我本人涉及的经费主要是学生活动经费和工会经费，这两项经费都有专人负责和管理。我带头并要求辅导员不能占用学生的活动经费，学生活动的获奖奖金由学生自己支配，学生活动经费要用在全院学生身上，学生经费的使用情况要有记录，要定期公示，经得起老师的检查和广大学生的监督。
在勤政工作方面，回顾过去的两年多，我有一半以上的晚上是在主校区办公室度过的，晚上找党员、学生干部谈工作，找问题学生谈心谈思想，找辅导员、班主任交换工作意见，经常下到学生宿舍了解学院学生学习、生活和思想动态，及时发现问题解决问题。
四、工作成效和不足之处
经过两年多的努力，学院学风、院风有所好转，全院学生大兴科研创新之风，学生更加热爱专业，钻研学术，埋头学习，出现“三多三少”的特点，“三多”是参与老师科研的学生增多，考研学生比以前增多，学生就业能力得到增强，就业观念转变，可选择的就业岗位比以前更多；“三少”是要求转专业学生比以前减少，沉迷网络学生比以前减少，全院学生补考人数比以前减少。

不足之处是以上情况虽得到好转，学生中存在的专业思想问题和就业思想问题得到一定程度的缓解，但还没有彻底解决，还在一定程度、一定方面体现。 
五、今后努力方向
继续加强调研，找准问题，开展特色主题教育，不断加强和改进思想政治教育工作。围绕建博增硕，紧扣学风建设和科技创新改进学生工作，引导更多学生考研、考博。引导学生选修第二专业，做好“双百工程”配套工作，培养复合型人才。加强学生工作队伍建设，提高专业化水平和能力，做大学生健康成长知心朋友和人生导师。 
办好两个论坛和一个网站：水产科技论坛、水产就业论坛、水院学生工作网。继续开展好主题党日、主题团日、主题班会活动，加强党团学组织建设，增强基层组织活力。加强职业生涯规划教育，建立稳定就业渠道，提高初次就业率。继续开展军学共建活动，结合专业特点，培养“三能”人才。 
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