张健东师德标兵先进事迹报告材料
张健东老师对我说，他没有做出可歌可泣的事迹，也没有做出震撼人心的贡献，只是在平凡的教学工作岗位上脚踏实地、持之以恒地做了些微不足道的事，尽了自己的本分。确实，张老师在24年的教学生涯中，凭着一颗教师的良心和强烈的责任感，勤勤恳恳、任劳任怨、尽职尽责地工作，却在平凡的工作岗位上做出了不平凡的成绩。

一、以身立教，为人师表
张老师说，从入学就读到留校任教，水产养殖系一批老教师高尚的师德情操、无私的奉献精神对他影响至深。像刘思俭、蔡耀国、李伟新、吴琴瑟、叶富良等，他们都在自己的岗位上默默奉献了一辈子，教学上精益求精，科研上勇于创新，并以他们求真务实的学术风范、严谨谦逊的治学态度和勇于探索的科研精神，以及对学生无微不至的关怀赢得了学生与后辈们的尊敬。他们就像一面镜子，是张老师道德品质成长的最直观、最生动的榜样，也使张老师认识到一个优秀的教师首先应该是一个优秀的人，一个爱岗敬业、品行端正、作风正派、团结协作、富有爱心的人，老师影响着自己，自己作为教师也会影响着学生。张老师是这样想的，也是这样做的。他时时处处以身作则，表里一致，身体力行，要求学生做的自己必须先做到做好，一直以踏实认真、肯干、平易近人的教师形象展示自己，用模范的言行去影响学生、教育学生，深受师生爱戴。在养殖场进行鱼类育苗研究时，洗池、下水拉网捕鱼等粗重活他总是身先士卒，带领学生一起干。

二、爱岗敬业，献身教育

张老师安心教育事业，乐于从教，教风端正，始终把教学工作放在首位，一直奉行“本色做人，出色做事”，把对教育事业的热爱内化到兢兢业业、一丝不苟的工作态度中，对教学工作绝不敷衍了事，尽自己的能力做到最好。1996年，张老师因胃穿孔住进了医院，住院的前一天还带病坚持上课，出院后两个星期，为了完成教学任务，在身体还没有恢复的情况下，带着病弱的身体坚持补课，并且在这时候，同一课程组的宋蓓玲老师也因病住院，张老师责无旁贷地接替完成了宋老师的教学任务。1997年底，在进行《海水水产养殖工程》CAI课件的制作过程中，由于时间紧迫，项目组的所有同志都夜以继日、分秒必争地工作，张老师因工作紧张、休息不好，胃病复发，身体虚弱，有的同志建议他休息，但他考虑到CAI课件的设计制作均由他负责，他离开后其他人一下子很难接手，为了按时完成送省验收，张老师一直坚持到最后把课件制作完成。

教学上，张老师教学效果好，深受学生欢迎，2002年获湛江海洋大学第二届教学质量优秀奖。张老师讲课条理清楚，重点、难点把握准确，重视互动教学和启发式教学，能理论联系实际，将本人科研成果融入教学内容，善用多媒体教学手段，使教有所得、学有所获。如在《鱼类学》教学中，结合鱼类学基础知识介绍一些相关的鱼类养殖专业知识，提高了学生对基础知识重要性的认识，有效地避免了基础课与专业课脱节的现象，及早塑造学生稳固的专业思想。张老师注重培养学生动手能力，指导实验坚持亲自示范。

张老师平时注重教育理论知识的学习，积极开展教学研究和教学改革，努力提高教学质量。1996-1997年，张老师参加了广东省第五批多媒体电化教学试验课程《海水水产养殖工程》的教学研究项目，主要负责CAI课件的制作，该项目获广东省多媒体电化教学试验课程三等奖。参与研究的省级教改项目“水产养殖本科人才培养方案及教学内容和课程体系改革的研究与实践”获得2001年广东省教学成果一等奖，“水产养殖本科实验实习教学创新体系的建立和实践”项目获2005年广东省教学成果二等奖。在教改研究中，明确了水产养殖学的专业定位和人才培养目标，根据社会需求及毕业生就业去向，主持制定了水产养殖本科人才培养方案，并在一系列教改的基础上，2002、2006年先后组织养殖系教师对水产养殖学专业教学计划进行修订，新的教学计划使学生得到更全面的教育，增强了适应性和进一步发展的后劲。课程建设方面，张健东老师花了大量的时间和精力大量收集和制作素材，自制了图文并茂的《鱼类学》全部课程多媒体课件，按省精品课程建设要求，组织、规划、制作《鱼类学》精品课程网页，《鱼类学》课程被评为学校首批两门精品课程之一。参编了广东省“九五”规划教材《鱼类生态学》，该教材2005年获学校教学成果二等奖。这些教学研究成果为水产养殖学省级名牌专业和国家级特色专业的建设打下了坚实的基础。

科研方面，近五年来张老师作为主要参加者参加了国家科技部863计划“军曹鱼人工繁育与规模化育苗技术”、国家科技支撑计划“亚热带主要水产养殖品种安全越冬与抗寒应急技术研究”与“军曹鱼优质种苗规模化繁育技术研究”、省科技计划“军曹鱼大规格种苗培育及产业化研究”、“广东淡水鱼类资源调查与保护利用”、“褐点石斑鱼种苗规模化生产技术与工艺”、省海洋与渔业局重大专项“海水鱼类人工繁殖、大规模种苗生产技术和种质标准研究”、以及湛江市科技兴海项目“水产品规模化人工育苗和养殖技术研究及推广示范(军曹鱼)”等国家、省、市级项目十多个，并主持省科技计划“粤西河口区鱼类多样性调查及保护利用”项目。主要进行海水经济鱼类人工育苗技术及主要育苗生态因子研究，与课题组其他成员一起解决了军曹鱼等海水经济鱼类规模化人工育苗技术并推广养殖。“军曹鱼全人工繁殖及育苗主要生态因子研究”获2003年湛江市科技进步一等奖、2004年广东省科学技术三等奖。
在繁重的教学、科研工作之外，张老师同时承担了大量的学科（专业）建设与教学管理工作。1997年他兼任淡水养殖教研室副主任，1999年起他兼任水产养殖系副主任工作，期间主持或参与了《淡水经济动物增养殖》省级重点课程、水产养殖硕士授权点、水产养殖省级重点学科、水产养殖学省级名牌专业、水产养殖学国家级特色专业建设点、南方海水经济动物增养殖中央与地方共建实验室及省教育厅重点实验室的申报和建设工作。学科专业建设方面，他负责制订了水产养殖学专业“十五”建设规划和“十一五”建设规划。“十五”期间，在水产养殖省级重点学科申报、水产养殖学省级名牌专业申报、重点学科的年度绩效评估以及专项资金的申报中，从材料的组织到报表的填写，做了大量无可替代的工作。特别是在2004年迎接省教育厅名牌专业评估专家组来我校对“水产养殖学专业”实地考察评估工作中，张老师认真解读《广东省高等学校名牌专业专业评估方案》，准确把握《评估方案》的精神，根据指标内涵编制了支撑材料目录，主持材料的收集、整理等迎接评估的全面工作，除了安排收集材料外，他还要对许多数据进行统计、撰写材料，由于任务重、时间紧，那段时间他常常通宵达旦地工作，为我校水产养殖专业顺利通过省名牌专业专家组评估立下了汗马功劳。基地建设方面，他亲自对淡水养殖实验实习基地建设场地进行测量，提出规划设计方案，多次与设计院工程师、基建处协商基地建设事宜。在教学实验室和科研实验室建设方面均做了大量工作，如亲自设计鱼类学实验室标本陈列柜、分类整理陈列标本，自行设计、定制、安装海洋生物研究所水产增养殖实验室实验水槽以及实验室仪器设备的申报等等。

三、关爱学生，教书育人

张老师刚任教不久，有一位平常表现不是很好的学生，拿着自己的课堂笔记给张老师看，对张老师说：“看看我的笔记，您的课程是我上大学一年多来学得最认真的”。刚走上讲台不久，教学水平远远不如其他老师，为什么这位学生会那么认真地听张老师的课？张老师说，当时刚留校任教不久，经常到学生宿舍与学生谈心，平时与学生打成一片，这位学生爱踢足球，经常约张老师一起踢球，已把张老师当作朋友，朋友的课，一定要学好，不能丢朋友的脸。这件小事，对张老师触动很大，自那以后，张老师一直注重关爱学生，真诚地关心学生，平等地对待学生，努力成为学生的良师益友。海大成立后，针对学生住在主校区、与学生接触机会少的实际情况，张老师每学期上第一堂课时就把他的手机号码、电子信箱地址、QQ号等联系方式告诉给学生，方便与学生沟通，鼓励他们多提问题，并随时回答他们在学习、生活中遇到的问题。课堂上结合所讲的课程内容以及自己多年的生产、科研实践经验和体会，不失时机地教育学生端正学习态度，加强自身修养，引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观和良好的思想品德，学会理性地观察问题、分析问题、解决问题。

对教师来说，最好的回报就是得到学生的真心拥戴。关爱学生，对学生负责，必然得到学生的尊敬。我没有去专门收集那些学生赞扬张老师的词语，在此仅举一个小小的例子。一次，张老师到厦门出差，厦门的一个学生知道后通知了在福建的其他同学，一位在莆田工作的学生坐车近200公里专程到厦门来看望他素来敬重的张老师。

四、心底无私，关爱同事

张老师对学生的爱是无私的，这种爱也同样温暖着他的同事们。从1985年毕业留校任教以来，他先后与自己的老师、同学、学生，甚至学生的学生一起共事，对于自己的师长，他敬重有加，对于年轻教师，他也真诚地平等相待，发扬传扶帮带的优良传统。一位年轻教师调入并准备接手他上的《鱼类学》课程时，张老师将自己精心制作的课件、收集的材料与他分享，还经常听他的课，仔细分析其教学的得失，并提出改进措施。在离开系副主任工作岗位时，张老师不仅将多年来积累的专业建设与教学管理资料全部整理后移交，并将自己的工作经验毫无保留地倾囊相授，让继任者受益匪浅。

张老师说，他很幸运，刚加入到光荣的教师队伍，就遇上了我们国家第一个教师节，至今已渡过了25个教师节。他还说，这些年来，自己只是认认真真地做了他自己应该做的工作，学校给了他很高的荣誉，这既是领导和同事对他的关怀与信赖，也是对他极大的鼓励与鞭策。他表示，他一定会更加努力地工作，不愧人民教师这一光荣称号。
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