明天属于拥有真正美的人
——在艺术学院2012届毕业生欢送会上的讲话
容景春
（根据录音整理）

 

亲爱的同学们，尊敬的老师们：大家好！
在同学们即将离开母校之际，学院筹备有吃的欢送会，这很难得，也很珍贵！

大家知道吗？为了让同学们在分别之前能举杯同庆，互表衷情，学工系统每年都向学校申请一点经费。为了表示对同学们的关爱，学校每年按每人50元补助学院。因有的学院还不够支付，今年增加到每生65元。六百多元一桌可能薄了点。听说你们学院领导想办法增加了点，尽量让同学们能吃饱，吃得开心！本科毕业全体同学一起聚餐，人生仅此一次，所以说是难得的。一个晚餐很普通，但全体同学们来一起吃，学院老师们来一起吃，学校职能部门老师来祝贺，就既难得又珍贵了！珍贵在同学们现在的感觉里！珍贵在同学们今后的回忆里！珍贵在永久的同学情、师生情、人间情的真善美里！
刚才王珊院长代表学院全体老师祝福和期望的话讲得很好，我听了都很感动。我多么希望自己也是现在毕业的艺术学院的学生，也得到老师美好的祝福！可惜，我们已享受不到这种待遇了。这是你们的时代了！可是，我对你们的祝福和希望永远存在，我也愿意永远的祝福你们！
我们海洋大学有十八个学院，我分管学生工作，本应哪个学院都去走一走，表达我的祝福！由于自己的懒怠，今年我哪都不去，但艺术学院我一定要来！为什么？因为艺术学院的同学太美啦！美是一种感觉，感觉有了，自己要讲的话题自然就有了！来艺术学院讲话就不是一种负担了！不过，我来赞美你们的同时，我觉得对艺术学院同学的叮咛也是最多的。老师们的牵挂也是最多的！这才是我一定要到艺术学院讲话的最主要、最完整的情感！这种责任情感的驱动高于作为什么学院董事长、什么学校党委副书记岗位的职位使然。可惜，我今天感冒严重一点，声音不美，我也不会用最华美的文字和语言表达我的赞美和祝福。我只有用最普通的语言表达我的美好祝愿和最真诚的叮嘱！

同学们，当我说因为你们太美了，才来看你们时，我注意到你们同学自觉、不自觉看了自己，也看看对面的同学。我猜想，长相好的同学会想，我从小到大，人家都说我长的漂亮，难道现在还要你来哄？长相一般的同学会想，你不是在揶揄我们吗？莫名其妙！其实，不管哪种长相、专业，种种感觉，都不是我之所以说你们美的最重要的东西！其实，这些都不是最主要的！最重要的是你们真正认识自己了没有？知道什么才是自己今后的美才是最重要的！

你们就要毕业了，就要离开母校、走上社会了，就要面对自己的就业、职业、事业的选择和发展了。我们艺术学院的就业率是全校最好的学院之一。有人说，这是学院工作做得好，有人说是艺术学院学生长相好，有人说是经济发展和社会对艺术人才的需求好。依我看，都是都不是。我认为最主要的是艺术学院的同学走出校门更争气，更知道什么是美！如何发现美！如何使美在真和善上体现他们的价值和意义！一个人能发现自身和社会事物中真正意义上的美的东西时，他的生活工作能不美好吗？回答是肯定的。

五月份，我和就业办的邓朝晖主任参加教育部在清华大学举办的一个职业教育与教学质量国际论坛会。我见到毕业不久，学业有成的三位年轻校友。太出乎意料的是其中一个就是我们艺术学院08年才毕业的女同学，她的名字叫方向！听了她们的介绍，如果用震撼一词绝不为过。可以说方向的就业、职业和事业的成功回答和颠覆了我对美、对艺术学院就业的许多疑问和理念。她现在是清华大学一个中心的出色员工，许多地级市领导、企业高管都叫她老师，是她的朋友。现在和她交流对话的有许多精英人才。你们自然而然可能想，她很美吧？这样来回答吧，现在我眼中的方向很美！很优秀！如果说我们海大生产珍珠，她就是我们培育的一颗黑珍珠！论长相，我的描述，只能说她高在1.5米左右，重在45公斤左右。她是安徽人，皮肤比我这个湛江人黑。你们搞艺术的，尤其是搞美术的，她的形象已在你们心中成型了吧！她美在哪里？她的美在她以人为真，以人为善，美就自然其中了！她的成功在哪里？在她对真善美的不懈追求和努力奋斗！在她自身具备的信念和能力！在她的身上，我更理解了教学质量的评价标准。一个好学生必须德才兼备。这种德才在社会生存中就是一种能力的表现。这个能力最简单的表现形式就是你在社会上被大家的认可。换一种说法，这个认可就是人家愿意给你做事吗？你能做好人家给你的事吗？一个想干事、能干事、干成事的人就是有能力的人！一个有能力的人就是一个自己信任自己、别人信任自己，而且实践证明这种信任是正确的，是持久的！方向貌不惊人，可人家信任她，大家相信她。所以我说她是美的，是成功的，是优秀的！

从美丽角度我把美丽的人分三个类型吧。外貌美，这固然重要，但未必优雅！个人优雅的气质，有内在的东西了！但个人优雅于社会发展还不够，必须社会认为你优秀！优秀就是有能力、有作为、有奉献！如果再加上一个杰出类型，就是像“神九”的刘旺他们，把工作作为一种技术和艺术，在享受中不辞劳苦地追求。方向正向这个方面努力！她对我说，她要争取把一个基金弄回母校，放到艺术学院！是艺术学院培养了她，学院氛围给她知识，母校大地给她灵感，老师的教诲让她懂得生活的方向！她有一颗回报母校、回报社会的感恩的心。她也坦言，母校有些东西她也不满意，但她理解。说到这里，已经回答了一个大问题，艺术学院的学生就业不是靠长相的美，他们靠在学校努力学习打下的坚实基础，靠走出社会谦虚谨慎，勤奋工作，宽容大度，自我完善，懂的感恩的结果！

今天我讲这番话，举这个例子，就是希望我们的同学得出一个印象或结论：人的美丽固然要长相，美丽更要出自心灵！美丽的长久在于综合素质！长相好有助于事业成功！优雅的气质更加有利于事业成功！真正能使事业成功长久的是自己的优秀！就业可能被美丽的长相抢先一步，职业有时可以被长相让位，但事业不会被凭长相美丽的人让道！明天更不是仅凭长相美丽就可拥有！

你们是搞艺术的人才，你们追求美，你们追求爱！你们每个同学都美丽，每个同学都有明天！只要你们懂得珍惜，懂得奋斗，懂得感恩，在这个文化大发展的伟大时代，明天你们会更美丽，明天会更幸福！明天的大爱大美属于你们，明天的艺术人生属于同学们！我坚信：灿烂明天属于美丽的你们！

