水产学院学生要树立“大水产”就业观
——在《水产就业论坛》上的水产学院就业形势分析发言

朱海龙
    一、水产学院就业形势分析
	 专业
	2008.9初次就业率
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	合计
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	海洋科学
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	海洋渔业科学与技术
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对比我院2008年和2009年初次就业率来看，08年是94.39%，09年是78.26%，从总体情况来看，我院就业率的下降似乎可以用受金融危机大环境的影响来解释。从专业情况来看，海洋科学和生物工程专业就业率偏低，也可以用金融危机来解释。因为06年以前，我院各专业就业情况还可以，不少水产行业用人单位到校招聘，但06年到08年期间，来校招聘的单位不多，但我院学生积极主动就业，不少学生在水产行业以外找到了工作，所以依然保持着较高的就业率，2009届海科和生工毕业生受金融危机影响，在水产行业以外就业受到部分影响，就业率下降。
但实际情况是水产行业受金融危机影响不大，甚至化危为机，迎来了新的发展机遇，水产行业企业都在建新厂增产能扩张发展，企业间的竞争也在日剧增强，企业对水产人才的需求也增强，我们明显感觉到水产企业对水产人才的争夺战的激烈竞争。从2008年下半年到2009年上半年，水产行业用人单位主动到我院招聘的单位超过50家，提供的就业岗位数超过400个，这些岗位数还不包括学生在校外求职找到的岗位。扣除09年考上研究生13人，我院2009届参加就业的毕业生数为220名，其中水产养殖专业参与就业毕业生数为85人，我院的毕业生数根本无法满足水产行业企业的用人需求，09年上半年来招聘的企业基本上都没有招够水产养殖专业的学生，转而招聘我院海洋渔业、海洋科学、生物工程专业的学生。
但这里存在一个矛盾，水产学院海科和生工的部分学生不愿到水产行业就业，面对几乎每天都有的水产行业用人单位的招聘，他们不愿意参加面试。而近几年，海洋科学和生物工程专业作基础学科专业直接的对口的用人企业不多，企业的用人需求量也不大，或用人单位主要招聘硕士以上研究生，这就导致了海科和生工不愿到水产行业就业的学生就业困难，择业范围狭窄。
而反观水产行业，随着经济发展和全球人民生活水平的提高，人们对水产品的需求不断增加，水产行业面临发展新机遇，成为一个很有发展前景的行业，不少水产企业集团正在策划公司上市和企业建厂扩张。但与此同时，消费者对水产品质量安全也提出了更高的要求，要求绿色养殖健康养殖环保养殖，对养殖饲料提出了绿色饲料健康饲料环保饲料的要求。这就要求水产行业不断进行技术创新，改进养殖技术，以符合社会发展需求。这里也就预留了很大的产业空间和技术空间给水产科研管理人员，也给了我们水产学院的老师和学生一个很大的发展空间。水产行业需要水产技术不断革新，水产行业需要大量的水产人才，这就是目前水产行业的企业需求和社会需求。
我们在不同的水产行业用人单位沟通交流的过程中发现，08年至09年水产行业对水产人才需求大量增长的主要原因：
一是水产行业大发展导致各企业比以往更加重视人才贮备和人才竞争，行业的发展必然增加了人才需求总量。
二是水产企业销售模式的转变，由传统的产品市场营销转向销售+技术服务的新营销模式，企业在销售种苗、饲料、药物的同时，要向养殖户提供终端的技术支持和服务，确保用户满意产品的质量和效果。这就必然需要大量水产技术人员。

三是金融危机后，不少外资流入中国的水产行业，新成立了一些外资或合资的水产企业，加大了水产人才需求量。
四是地方政府职能转变，增强了服务意识，加大了对水产养殖户的技术服务支持，纷纷成立水产技术推广站，需要一批水产技术人员。

以上四大主要原因导致水产行业人才需求量出现井喷现象，在水产行业大发展的形势下，我院现有的毕业生数量远不能满足企业需求。

建校74年来，水产学院致力于水产技术研究和水产人才培养，在鱼、虾、贝、珍珠、饲料、病害等领域取得不少科研成果，并通过技术推广转化为生产力，为社会创造大量财富。同时为社会、企业输送了大量的水产人才，很多校友已成长为企业技术骨干。学院针对专业特点和行业特点，培养“能安心、能吃苦、能创业”的三能水产技术人才，也是符合企业需求，社会需求。
多年来，我院毕业生特别是在华南地区深受用人单位欢迎。随着企业对水产人才的素质要求不断提高，学院主动向用人单位征求课程设置意见，不断完善人才培养方案，提高人才培养质量。不断探索和实践院企联合培养人才模式，不断加强院企合作，注重产学研结合，联合培养高素质水产人才，先后开设了“海大班”和“粤海班”，并取得较好效果，毕业生质量得到水产行业用人单位一致好评，形成了各大企业集团争相前来招聘毕业生的良好局面。

以上的就业形势分析告诉我们，水产行业前途光明，水产专业大有作为，只要我们同学热爱专业学好专业，努力把自己培养成“三能”水产人才，我们不用担用就业问题，只要你想就业，你就能就业。

二、水院学生要树立大水产就业观念
在日常工作中，我们往往发现部分学生甚至部分老师都存在这样一些认识上的误区：水产就是指水产养殖，水产养殖就是水产；谈到水产就是与水产养殖专业相关，与水产学院其他专业不相关；水产行业用人单位来校招聘就是招水产养殖专业，与其他专业无关；水院的海洋渔业、海洋科学、生物工程、海洋技术等专业是海洋类专业，不是水产类专业等等诸如此类的认识。
我们认为，水产≠水产养殖，水产养殖≠水产。如简单等同则是狭隘地理解水产和水产行业，水产行业是一个很大的产业链，它包涵很多专业面，需要各种专业技术人才，当然水产养殖是其中主要的一类技术人才。水产行业的发展需要各类与水产相近或相关专业的技术人才。而我们部分水产养殖以外专业学生由于专业思想、就业思想、行业认识等不到位，导致他们不愿到水产行业里去就业，去建功立业。

这里，我们提出大水产概念，要树立大水产概念，这一概念的提出主要是为了有别于一般认识上的水产。我们可以从两个层面上来理解大水产概念。一是水产产业链层面上，大水产包括水产种苗、增养殖、饲料、病害、机械、加工、物流、贸易、管理等各方面，不仅仅是水产养殖，还需要各种专业人才，当然既懂养殖技术又懂管理等的复合型人才会更适应行业需求。二是从水产专业层面上，大水产专业应包括目前水产学院的五个本科专业，水产养殖学、海洋渔业、海洋科学（海洋生物）、生物工程、海洋技术（生物技术）都应属于大水产类专业。
为了全面理解大水产类专业，下面我从三个方面作出阐述。
一是从水产学院与海洋与气象学院的联系与区别。
两个学院的联系就是原来都是一个学院的，随着专业建设和学科发展壮大，特别是我们海洋大学肩负海洋使命，学校党委提出要坚持海洋特色、坚持海洋水产两条腿走路，海洋与气象学院于今年6月份成立。两个学院的另一个联系就是都是研究海洋。区别就是水产学院主要是研究海洋水产经济动植物，海洋与气象学院主要研究物理海洋、海洋化学、海洋气象等，简单区别概括就是水产学院研究的海洋里活的东西，海洋与气象学院研究海洋里死的东西，当然这个概括不一定准确。
没有海洋与气象学院以前，原来的水产学院高举了海洋与水产两个大旗，包涵了海洋与水产两大块，当时除了水产养殖专业，我院其他本科专业都有意无意地把自己归类于海洋类，一是专业名称中有海洋二字，二是好听，三是也确实与海洋有关。海洋与气象学院成立前后，水产学院与海洋与气象学院的专业建设、学科建设、发展方向和功能定位经过多次研讨逐步明确和清晰。水产学院主要代表水产方向，当然我们的水产主要是海洋水产，略带淡水水产。留在水产学院的专业都应属于海洋水产类专业，具有水产属性，属于大水产类专业。海洋与气象学院今后也会招收海洋科学和海洋技术专业学生，但专业方向不同。
二是从水产学院五个本科专业的联系与区别

联系是都在同一个学院，都是研究海洋水产经济动植物，部分专业基础课和专业课相同。
区别是水产养殖学侧重养殖应用技术，海洋渔业侧重渔业资源保护和渔业贸易，海洋科学（海洋生物）、生物工程和海洋技术（生物技术）三个专业都侧重于海洋生物基础理论研究，与前两个专业差异主要表现在基础理论课开设较多，如细胞工程、基因工程、微生物工程、蛋白质工程。这种专业差异产生的新的联系就是：水产养殖从技术层面解决是什么、怎么做的问题，海科生工海技专业要从理论层面解决为什么的问题。水产养殖技术的创新和突破需要海科生工海技的理论支撑和专业支持。
三是从学校博士点建设学科建设的角度来看

水产学院现在进入水产学科的建博增硕阶段，我院部分学生误解为水产学院申博建博就是水产养殖专业申博建博，水产学科博士点建设就是水产养殖专业博士点建设。
其实，我们从我校水产学科的四个方向（1、水产经济动植物增养殖理论与技术研究；2、水产经济动物病害控制理论与技术研究；3、海水珍珠贝生物学与珍珠培育技术研究；4、渔业资源与生态环境研究）可以看出，水产学科实际上涵盖了水院五个本科专业。

也就是说，我们的水产学科建博是不仅是水产养殖专业的老师在建博，而是水产学院的五个本科专业的老师一起在建博。水产学院的五个本科专业的学生都可以报考我院对应硕士研究生，三年我校博士点建成后，都可以报考我院的博士研究生。

从以上三个方面我们可以看出，水产学院的五个本科专业都有深深的水产特征和水产属性。水产学院的五个本科专业学生，只要你们愿意，都可以在大水产这个行业里就业，这是由你们的专业特点和专业基础共性所决定的。
理解了大水产概念，我们进而提出水产学院学生要树立大水产就业观念。我院五个本科专业学生不能固守专业名称，应进一步转变就业观念，扩大就业视野和择业范围，紧紧抓住目前水产行业大发展的机遇，积极向水产行业靠拢，向水产行业发展。目前，部分水产行业用人单位也树立了这个大水产就业观念，提出只要是水产学院的学生，五个本科专业的毕业生都要。

水产学院学生要树立大水产就业观，主动了解水产行业发展趋势，了解海洋水产行业对人才的需求，积极投身到海洋水产事业中去。水院学生要做好职业生涯规划，清楚认识到水产行业是很有前途的行业，水产行业需要大量水产人才和高层次人才。我们最佳的就业出路有两条：一是考研，努力成为高层次人才；二是学好专业，积极就业，投身海洋水产事业，充分发挥自己专业特长。
以上个人观点有不正之处请批评指正。

谢谢大家！
