
立足海洋，突出特色，实现共青团工作新跨越

                         ——肖宝华同志述职报告
肖宝华，男，硕士研究生，2002年留任辅导员，2003-2009年全面负责水产学院团委、学生会工作。2009年7月-2010年7月借调至省海洋与渔业局。工作以来立足我校优良传统及办学特色，以培养“三能”人才为目标，以服务青年大学生为出发点，加强团工作的前瞻性探索，充分发挥广大团员干部和青年学生的主体性和创造性，实践共青团工作的长足发展。现将相关情况汇报如下，敬请领导审议。
一、加强学习，坚定信念，努力提高自身的思想政治素质
“高度决定视野，思维引领阶层”，工作后进一步深刻认识到理论高度的重要性。认真学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，落实科学发展观，努力提高自身思想政治素质。注重理论联系实际，把握看待问题角度，提高分析问题深度、加强解决问题力度。系统学习《国家“十一五”发展规划纲要》、《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》等规划纲要，密切关注国家相关政策以及重要领导报告，促进自身知识结构的完善和知识体系的健全。
二、育人为本，突出特色，扎实推进共青团工作

（一）加强理论学习，坚定理想信念
1、用科学理论武装学生，切实提高团员青年的思想政治素质

以马克思主义、邓小平理论为指南，以学习实践“三个代表”重要思想为主线，以“永远跟党走”为主题，开展广东海洋大学马克思主义者培养工程，努力用马克思主义中国化最新成果武装学生头脑；紧密结合校园文化、科技创新、社会实践和志愿者活动，开展丰富多彩的教育活动，引导和教育青年大学生在人生的关键时期确立起正确的世界观、人生观、价值观，立志为发展中国特色社会主义事业终身奋斗。
2、以时代主题贯穿主线，深化团员青年的意识教育活动
依托党建带团建，以重大节日和纪念日为契机，在广大团员青年中开展主题教育活动，增强青年的责任感和使命感。如以“岁月如歌，青春飞扬”为主题开展主题团日活动，通过宣传和展示改革开放30周年的伟大历程和辉煌成就，大力弘扬以改革创新为核心的时代精神，抒发广大团员拥护改革、讴歌改革、参与改革的深厚情感，激发大学生勇立时代潮头、投身科学发展的青春热情。借助“三月学雷锋”、“清明扫墓悼念革命烈士”、“五四青年节”、 纪念 “一二.九”运动等开展爱国主义教育，把爱国主义、集体主义、社会主义教育，帮助大学生增强历史使命感和时代责任感，培养大学生的爱国情怀，树立民族自尊心、自信心和自豪感。
（二）发挥专业优势、加强社会实践

依托学科优势，发挥专业力量，紧密联系政策，整合社会资源，抓住重点，挖掘亮点，开创大学生社会实践新局面。每年组织相关学生利用自身的专业知识深入农村、养殖场开展社会实践服务；积极发挥实验室资源，安排学生走进实验室进行专业实践；与学院科研项目紧密结合，发动学生参与老师课题，利用寒暑假实践进行海洋环境、渔业资源、典型生态系统、海湾生物多样性等调查实践；联系所在地中小学，走访当地民众，深入绿色社区、企业、农村开展生态环保案例调研。2008年暑期我院团委、学生会在校团委的指导下，在全国青少年绿色长征接力活动组委会立项支持下，组织相关专业学生成立广东海洋大学黄金海洋团社会实践服务队，荣获2008年度全国大中学生暑期“三下乡”优秀服务队。这是我校社会实践活动第一次受到团中央表彰。从2002年—2009年，全院共有5230人次参加社会实践，共组建团队76个，获得1次国家级荣誉，7次省级荣誉，36人获广东省社会实践先进个人。

（三）坚持海洋特色，打造品牌活动

以学校的“三能”人才培养方案为指导，以专业特色为立足点，不断挖掘活动的文化内涵，形成具有鲜明特色的品牌活动。从每年3月份到六月份的广东海洋大学海洋、水产科技文化节到水产学院海洋与水产科技论坛，从“校园文明伴我行”三月学雷锋活动到“让爱飞的更高”无偿献血系列活动，从气象周到珍珠文化周，从专业杯辩论赛到专业兴趣小组等等，都闪耀着鲜明的专业特色，具有浓厚的“海味”气息，形成具有广泛影响力和文化底蕴的品牌活动。

（四）紧密联系生产，丰富实践基地

发挥专业优势，利用湛江海洋水产业发达的有利地理环境，广泛动员社会资源，挖掘校友关系，通过双方共赢互利的有效模式，建立共青团社会实践基地。帮助学生积累工作经验、提高就业创业能力，为企事业单位选人用人搭建平台。通过几年广泛联系和积累，至今日，我院已有16个共青团实践基地，分别为徐闻珊瑚礁国家级自然保护区、雷州珍稀海洋生物国家级自然保护区、海大集团、粤海饲料集团、诚一饲料公司、湛江腾飞育苗场、东海岛荣达育苗基地、茂名罗非鱼种苗基地等等。同时深入合作方式，与海大集团、粤海饲料集团共同在我校开办“海大班”、“粤海班”，设立奖学金，探索新时期学生社会实践新模式。
三、主要成绩
2009年
借调至省海洋与渔业局，考核结果为优秀

2008年
湛江市十大“优秀基层团委书记”
带领广东海洋大学黄金海岸团暑期社会实践荣获2008年度全国大中学生暑期“三下乡”优秀服务队
团委荣获2007—2008年度湛江市十大五四红旗基层团委

2007年
学校评建创优先进个人
湛江市优秀共青团干部
团委荣获校第五届“挑战杯”优秀组织奖
学生会荣获学校先进学生会

2006年
荣获广东省大中学生暑期“三下乡”社会实践先进个人
团委荣获湛江市先进团委，学校先进基层团委

2005年
荣获湛江市优秀共青团干部

2004年
荣获校优秀辅导员
团委荣获湛江市五四红旗团委、校先进基层团委
2003年
荣获校优秀教师
抗击非典先进个人
广东省大中学生暑期“三下乡”社会实践先进个人
团委、学生会分别获校先进基层团委，先进学生会
2002年
荣获广东省大中学生暑期“三下乡”社会实践先进个人
四、工作设想
（一）以党建带动团建，以团建促进党建
党建带团建工作，是发挥学校团队组织生力军作用的根本保证，是确保学校团建工作政治方向的重要举措，也是新时期学校思想政治工作规范化、科学化的必然要求。坚持“党建带团建”的基本原则，把团建工作纳入党的基础建设；完善“党建带团建”制度，健全“党建带团建”工作机制；开展系列主题团日活动，拓展“党建带团建”工作空间。 

（二）以“三能”人才定位目标，从学生实际落实政策
紧紧围绕“三能”人才培养措施，围绕“三树立、三养成、三精神、三加强”，积极开展社会实践、科技创新、军学共建、青年志愿者、社会公益等活动，营造氛围，形成合力，全方位、全过程地培养学生的“三能”品质和能力。
（三）以学校特色打造精品，以系统步骤开展工作

充分发挥学校的学科特色、传统优势，整合现有资源，融合教学科研，突出重点、强化特色，打造共青团精品工程；用统一的目标，系统的步骤，结合海洋特色专业，让每个活动都渗透海味气息，打造海洋特色校园文化；注重实践创新与学校专业的有机结合，与科研课题的深层切入；与政府、公司、企业的共赢合作；与社会公益活动的相辅相成。
（四）以发现的眼光凝练精神，以稳步的积累开拓创新

以发现的眼光，抓住一个重点，提出一个理念，形成一套系统，不断凝练精神，形成文化。一切创新来源于积累，在平时的工作当中加强理论研究，注重实践探索，加强经验总结，注重特色宣传，加强部门合作，注重校外交流，才能达到不断的创新。
（五）以宽阔胸怀包容个性，以时代特性引领社团
社会的快速发展，网络的快捷，信息的爆炸，造就了大学校园是个性张扬的世界，给思想政治工作带来强烈的冲击和考验。以宽阔的胸怀包容个性，尊重自由的探索和首创精神，尊重和善待校园文化的新生事物，热情鼓励、积极支持各种新想法、新尝试、新发现、新发明，让学生放开手脚大胆探索，在大学文化的土壤里多播种些创新的种子。
（六）以饱满激情投身团建，以实干作风贯穿始末

高校共青团工作面向朝气蓬勃的有为青年，面向思想活跃的莘莘学子，充满了机遇和挑战。以良好的精神风貌，饱满的工作激情，务实的工作作风，走进学生群体，开展团建工作。 
                                                2010年11月16日
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