校团委副书记候选人拟任人选述职报告
招生与就业指导中心  农康
尊敬的各位领导、老师：

下午好！很荣幸能参加今天下午的演讲答辩。

我是招生与就业指导中心的农康，现年33岁，壮族，本科学历，硕士学位。2000年毕业留校担任外语系辅导员兼系团委书记，2003年起调至学生处教育与管理科，先后任科员、副科长，2007年底调至招生与就业指导中心，先后任副科长、科长。
我今天的汇报分三个部分：
第一部分 岗位述职

我个人近几年来的工作主要有如下三方面：
一、认真编制、准确上报、及时跟进学校每个招生计划，确保我校招生计划报批成功。
近三年，我校普通本专科的招生计划分别为6300，8200和7600，是学校招生规模较大的几年。而我校所招生省份总共分布在全国26个省市区，不同省市区对招生专业计划的分布、批次、类别、属性，甚至上报、核对的时间和方式都不一样，因此，精准完成这项工作需足够的细心和耐心。这几年，我都准确无误地完成了这项工作任务。
二、致力于完善招生制度，确保招生工作实现“阳光招生”

近二年，我校在艺术类招生考试工作方面对非美术类专业的专业考试评分制度作了较大改革，实行现场初评加录像复评的二次评分制，并形成新的《艺术类招生实施细则》、《艺术类招生复试暂行规定》。新的评分程序更为科学和严密，使考生成绩更加客观公正，但无形中增加了相当大的工作量。
这二年，我主要负责的是艺术类考生术科考试录像的整理、成绩的录入、核对、公布及报送等工作。每年报考学生在1.2至1.5万人之间，每年的成绩数就有10至15万个之多。一个成绩的错漏都会导致全部学生的排序的错误，甚至改变一个考生的命运，因此，准确无误地完成这项任务，是确保阳光招生的基础。而我，也圆满地完成了这部分工作。
三、加大招生宣传力度，严密实施录取工作，实现生源质量提高
为了帮助考生了解我校，鼓励广大考生踊跃报考我校，指导考生正确填报志愿，我们采用邮寄简章至各中学，在专刊、网络等刊登招生信息，5-7月每天参加教育部“阳光高考”咨询平台、全国24个省市在线咨询平台以及各省组织的各类网上咨询活动进行网络招生宣传，选派熟悉招生政策工作人员参加各广州、深圳、东莞、佛山、茂名、湛江等市组织的招生咨询、宣传活动，面对面解答考生们的问题。
每年7-8月份，我们都按预定方案进行网上录取，确保录取工作公正公平和安全有序。

通过加大招生工作的宣传力度，这几年我校招生工作取得考生第一志愿填报率、生源质量逐年提高的好成效。具体表现为省内第一志愿投档率由前年的80%多到今年的100%，并且今年的普通文理科录取最低分还高出省控制分数线6分和8分的好成绩。
总之，近几年学校的招生工作在全校的共同努力下，在招生与录取过程中连续实现了“零投诉、零信访”的成绩，我自己也在工作中也享受到了付出劳动所带来的无比快乐，今年还获湛江市优秀党员殊荣。
第二部分 对团委副书记岗位的认识
校团委是学校共青团工作的领导组织机构，是在党委领导下负责全校共青团工作和学生第二课堂活动的主管部门。工作职能主要包括思想教育、组织建设、校园文化、社会实践、科技创新及指导校学生会和学生团体开展各项工作等，为青年学生的健康成长成才和学校的改革发展稳定做出积极的贡献。
团委副书记是团委书记的助手，担负协助书记做好团员青年的思想教育、组织建设、校园文化、社会实践、科技创新等工作，同时还具体指导校学生会和学生团体开展各项工作，起着桥梁与纽带作用。

第三部分 工作设想
工作思路：围绕学校教学中心工作，不断增强共青团为学校教学工作服务的意识，提高为教学服务的能力，广泛深入开展思想政治教育活动、校园文化活动、科技创新活动、社会实践活动和青年志愿者活动，着力培养和提高青年学生的思想文化素养、专业技能、创新精神和实践能力，促进青年学生全面和谐发展。主要努力方向有：
1、认真学习党组织和上级团组织有关团工作的指示，熟悉团的业务知识和工作方法，集体研究团工作的特点和规律，加强团员学生的思想调查和研究；

2、进一步加强二级学院团委的学习与培训，提高院级团组织工作的积极性与主观能动性；

3、重点突破，争取在服务大学生就业创业培育方面做出更大进步；
4、始终把工作当事业追求，注重坚韧实干，以高度的事业心和责任感狠抓工作落实；
5、注重制度建设。始终坚持用制度作保障，具体建立以下几个机制：一是领导机制；二是督查机制；三是评价机制。
我的汇报完毕，不妥之处敬请批评指正，谢谢大家！
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